

新华社记者

“我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气，更加坚定、更加昂扬地走在实现两个一百年奋斗目标的广阔道路上！”

2月3日，习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话引发热烈反响。各界人士表示，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信念，开拓创新，脚踏实地，努力奋斗，推动党和国家事业发展迈上新台阶。

收获更多自信和勇气

“我国经济稳中有进，改革开放迈出新步伐，三大攻坚战有力推进，基础设施建设和科技创新成果丰硕，脱贫攻坚成效显著，民生事业加快发展……”

习近平总书记对过去一年我国发展成就的概括，令现场聆听讲话的国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士钱七虎倍感自豪：“强大国力、良好政策，科学规划，正是中国科技日新月异的根源所在。当前正是科技发展的黄金时代，广大科技工作者要拥抱伟大美好的新时代，把个人奋斗和国家发展、时代进步更加紧密地结合在一起。”

潮起东方，万象更新。竣工通车的港珠澳大桥，为人们春节的团聚、出行再添便捷。

历时14年筹划与建设的港珠澳大桥正式竣工，是中国实施创新驱动发展战略的集成体现，更是中国由桥梁大国迈入桥梁强国的里程碑。“港珠澳大桥管理局总工程师苏权科从手机上关注了春节团拜会的新闻。他相信，随着广深港高铁投入运营，粤港澳大湾区的交通主动脉愈发通畅，大湾区及珠三角超级城市群将迎来新的腾飞。”

“春华秋实，岁物丰成。”习近平总书记对过去一年的凝练概括，让北京大学光华管理学院院长刘俏感触良多：“2018年，我国经济成功应对风险挑战，在总量增加的同时，结构更加合理，增长质量不断提升，为世界经济注入源源不断的动力，2019年应继续坚持稳中求进工作总基调，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为全面建成小康社会收官打下决定性基础。”

“中国的发展变化不能以年为单位来看，而是每个星期都有变化，每个方面都有变化。”受邀现场聆听讲话，74岁的泰国专家葛潘心情激动。来华执教近30年的葛潘为中国培育了大批外语和外交人才。她深深感到，中国的发展助推了亚洲乃至全球的发展，中国人民正在同世界各国人民一道构建人类命运共同体，值得称道。

万里之外的赤道高原肯尼亚，东部非洲中国总商会主席韩军从网上观看了春节团拜会的新闻报道，心潮澎湃。

“虽身在海外，我们无时无刻不在关注祖国，无时无刻不为祖国的巨大成就而感到由衷自豪。”这位旅居非洲20多年的华侨说，我们海外华人华侨要团结起来、同心同德，在世界舞台上展示新时代的中国形象与大国气质。

在前进路上奋力奔跑

“我们在前进路上奋力奔跑，跨过许多沟沟坎坎，越过不少激流险滩，很辛苦、很充实，有付出、更有收获。”

现场聆听了习近平总书记的讲话，民盟中央常委、北京市农林科学院院长李成贵深受鼓舞：“去年是国家实施乡村振兴战略的第一年，在党中央的坚强领导下，稳住‘三农’对做好全局工作发挥了压舱石作用。我们要坚持农业农村优先发展，推动乡村振兴‘外美内实’。”

千里之外的浙江安吉县余村，春天的气息已经爬上环绕的群山，前来越春节假期的四方游客络绎不绝。

“总书记提出的绿水青山就是金山银山早已深入人心。在新发展理念的指引下，乡亲们走出了靠山吃山的老路，走上了更加广阔的致富新路。”余村原党支部书记鲍新说。

余村曾以开矿为生。十多年前，这里关停矿山，重整村貌，改造农房，走上了以休闲旅游为主的美丽乡村建设道路。鲍新表示，要按照总书记在团拜会上的要求，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

新的征程上，会有新的发展机遇，也会有新的风险挑战。在江苏东强股份有限公司董事长王宇纯看来，总书记在团拜会讲话中再次强调推进高质量发展，又一次为民营企业提振了信心。

去年11月1日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话，发出了新时代大力支持民营经济发展壮大的最强音。

“在党中央的亲切关怀下，我们要在市场经济的大潮中自立自强、奋勇拼搏，转型升级、创新发展，切实担负起实业兴国的历史使命。”王宇纯说。

2019年，是全面建成小康社会的关键之年。当了26年村支书的陕西省旬阳县双河镇金盆村党支部书记余德林，深深记住了总书记“继续打好三大攻坚战”的要求。

近年来，金盆村的党员们拧成一股绳，带领村民们开展以拐枣、油用牡丹、核桃为主的新型产业，全村人均纯收入已超过了1.5万元，党员成了带领全村人民脱贫致富的主力军。

“我们要发挥基层党组织的战斗堡垒作用，让党员更有自豪感，让支部更有凝聚力，充分激活农村脱贫攻坚工作的内生动力。”余德林说。

伟大祖国前程远大

“习近平总书记说得真好，勤劳勇敢的中华老百姓，日子一定会越过越红火！”就在三天前，北京市西城区大柵栏街道胡同快递服务点的“快递小哥”齐南南刚刚见到了前来看望慰问他们的习近平总书记。

“今后我会更加认真地把活儿干好。”把家人接到北京一起过年的齐南南说，“我相信只要努力，生活就会更美好。”

习近平总书记的新春祝福，传向祖国四面八方。在雄安新区设立后首个大型城建工程——雄安市民服务中心内，工作人员还在为迎接新春和新区建设的各项工作忙碌着。

不久前，历时一年多编制完成的《河北雄安新区总体规划（2018—2035年）》获中共中央、国务院同意，规划描绘了新区的发展图景，凸显了打造全国高质量发展样板的决心。

“千年大计、国家大事，我们还要撸起袖子加油干！”河北雄安新区党工委委员、管委会副主任、规划建设局局长张玉鑫表示，下一步，将围绕疏解北京非首都功能集中承载地的总体目标，把新区的蓝图筑高、做实、做细、做精。

自驾前往县城参加春节联欢活动的新疆阿克苏地区乌什县依麻木镇小学校长库尔班·尼亚孜通过广播聆听了习近平总书记的讲话。

“没有国家繁荣发展，就没有家庭幸福美满，我和我的学生都是祖国发展的受益者。”库尔班·尼亚孜说，我们要大力弘扬家国情怀，培育和践行社会主义核心价值观，让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。

除夕来临，国家电网天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长张黎明仍奋战在工作一线。30多年来，他累计巡线8万多公里，完成故障抢修作业近2万次。

“总书记为我们树信心、鼓干劲，我们要脚踏实地，以实际行动为新中国成立70周年献礼。我们伟大的祖国，前程一定会越来越远大！”张黎明说。

（执笔记者：丁小溪、姜潇、王琦；参与记者：吴晶、史竞男、王希、胡喆、常天童、曹国厂、高博、樊攀、薛天、周强、岳德亮、陈刚、马轲）新华社北京2月4日电

共祝农历新年好 携手迈向新未来

外国政要祝福中国人民“过年好”



上左：2月2日，在泰国曼谷，泰国公主诗琳通参加中国驻泰国使馆举办的“开门过大年”暨使馆开放日活动。

下左：2月4日，在日本东京，日本首相安倍晋三为东京塔点灯仪式发来视频，用中文“大家过年好”向在日华侨华人拜年。

新华社北京2月4日电综合新华社驻外记者报道：在中国春节来临之际，一些国家领导人和政要通过各种形式向中国政府和人民、华侨华人致以节日的祝福，并表示希望继续与中国发展友好合作关系。

上右：1月30日，博鳌亚洲论坛理事长、联合国前秘书长潘基文在首尔接受新华社记者专访时祝愿中国朋友新年万福。

下右：1月29日，在巴基斯坦伊斯兰堡，巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维通过中国媒体向中国政府和人民致以诚挚的节日问候。

4日晚，日本东京地标性建筑东京塔首次为庆祝中国春节点亮“中国红”灯光装饰。日本首相安倍晋三为东京塔点灯仪式发来视频，用中文“大家过年好”向在日华侨华人拜年。

安倍说，值此新春佳节之际，欢迎今年有更多的中国朋友来到日本。日本有着独特的自然风光、悠久的传统文化以及地方特色的日式料理，期待每一位朋友都能从不同的角度来发现日本。同样，中国的历史文化名胜也是丰富多彩，我希望有更多的日本国民前往中国，架起相互交流的彩虹。祝愿日中关系在新的一年里百尺竿头、更进一步，朋友们芝麻开花节节高。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维通过中国媒体向中国政府和人民致以诚挚的节日问候，希望双方在各领域的合作继续为两国的繁荣和地区和平作出贡献。他赠“延续千年情，共创新辉煌”的墨宝和一幅亲手绘制的金猪卡通画。

阿富汗总统阿什拉夫·加尼在贺信中说，值此中国新春佳节到来之际，我谨代表阿富汗人民，向友好的中国人民致以衷心的祝贺，感谢中方长期以来向阿提供的宝贵支持。当前，两国关系发展面临重要契机，阿方愿与中方共同努力，进一步深化两国友好。

泰国公主诗琳通亲手写下“亥猪拱福”四个汉字庆贺农历春节。她还参加了中国驻泰国使馆举办的“开门过大年”暨使馆开放日活动，并为大使官邸贴福字，留赠“延续千年情，共创新辉煌”的墨宝和一幅亲手绘制的金猪卡通画。

柬埔寨首相洪森在社交媒体论坛上发表的贺信中说，在柬埔寨，人民一年庆祝三个新年，即元旦节、中国春节和柬埔寨新年。“我和夫人祝福所有同胞在春节来临之际幸福安康，好运常在！”

孟加拉国总理谢赫·哈西娜在新春贺词中向中国政府和人民致以最诚挚的祝福。她说，孟中关系历久弥新，两国政治互信、经济互助、文化交融、民心相通，历史交好为两国文化关系和人文交流作出重要贡献。在这个吉祥的日子，祝愿友好的中国人民在新的一年里平安、进步、繁荣。

新西兰总理杰辛达·阿德恩4日通过本人和工党的社交媒体账号发布了对中国新年的贺词。她说，中国的春节是互祝安康、感恩亲朋好友帮助与支持的时刻。作为新西兰总理，她特别想借此机会感谢新西兰华人为这个国家所作出的贡献。2019年是新中旅游年，期待与大家一起庆祝。

英国首相特雷莎·梅近日在伦敦唐宁街10号首相府举办中国春节招待会，并亲手剪了“春”字窗花。她表示，英中关系十分重要，英方重视发展对华关系。去年英中双方就推进中英关系“黄金时代”达成重要共识。新的一年，英方期待与中方共同努力，推动两国各领域合作取得更多成果。

奥地利总理范德贝伦和总理库尔茨分别通过奥中友协华人委员会，向全体奥地利华侨华人祝贺中国农历新年。范德贝伦在贺信中说，2018年是奥中两国关系史上意义非凡、成果丰硕的一年，2019年是积极执行和落实协议的一年。希望奥地利的华侨华人继续发挥作用。库尔茨在贺信中说，华侨华人为奥中双边交流、奥地利的繁荣发展作出了宝贵贡献。祝愿华侨华人猪年万事如意、事业有成！

巴拿马总统胡安·卡洛斯·巴雷拉在出席中国驻巴拿马使馆新春招待会时表示，改革开放40年来中国获得了快速的发展和繁荣，给人留下深刻印象。巴中建交后，两国关系发展迅猛。“我有幸以总统身份参加春节庆祝活动，（卸任后）我将继续作为中国人民和侨社的朋友，与全球华人共庆新春佳节。”

阿根廷总统毛里西奥·马克里在向中国人民贺新春的视频中说，我希望两国人民更加心心相印。我谨向全球华人致以热烈问候，热情邀请大家来阿根廷访问，结识这里的人民，领略美丽的自然风光。

博鳌亚洲论坛理事长、联合国前秘书长潘基文在接受新华社记者专访时祝愿中国朋友新年万福。他用中文说：“大家好，春节快乐！”他还说，中国在发展经济、消除贫困、应对气候变化等多领域取得的成就有目共睹，期待未来中国在全球事务中发挥更多积极作用。

（参与记者：姜俏梅、刘天、蒋超、代贺、杨舟、毛鹏飞、刘春涛、郭磊、顾震球、张代蕾、刘向、苏津、倪瑞捷、田明、耿学鹏）

这一刻，让家国情怀尽情绽放

（上接1版）今年春运，全国旅客发送量将达29.9亿人次。回家过年，是每个中国人最大的心愿。

“小Q就是我的眼。”苏博此次千里归家一切顺畅，既感谢相伴6年的小Q，更折射出中国铁路服务的巨大进步。

苏博坦言，以前小Q带着他出门到住处附近的银行、超市都没问题，但出远门还是发怵，必须有人陪着。“但我身边有残疾人朋友坐过高铁，还反馈服务好。”

这让他鼓起勇气，今年选择了独自踏上归家之路。在G1956次列车上，乘务员将苏博和小Q安排在了靠近洗手间的餐车位置，9个小时的车程里，小Q可以在宽敞的桌子底下惬意“休息”。苏博上车时还领到了列车专门为无人陪同的残疾人或老幼旅客配备的“爱心呼唤铃”，有需求只需轻轻按下，就会有工作人员及时赶到。

过完年后，苏博打算坐高铁返回苏州。“以后每年的千里团圆路，我都能安心到家了。”

团圆最喜悦，团圆最幸福。大年三十，江西省安义县罗田村，38岁的黄富清正和父亲忙着给家里的老房子贴对联，挂灯笼。3个孩子跑进跑出，玩得亦乐乎。

眼前这一幕，黄富清一家三代等了整整1年。两周前，在外务工的夫妻俩通过视频收到了孩子们汇报的期末成绩。欣喜之余，3个孩子说出了压在心底1年的心愿：爸爸妈妈，回家过年吧！

曾经也是留守儿童的黄富清想起了自己小时候的样子。那天夜里，他一宿没睡着，第二天一早就和妻子商量，开着刚买的新车回家，给孩子们一个“惊喜”。

近20个小时的车程后，黄富清和妻子回到了村里，3个孩子已等候在村口。

“爸爸！”孩子们异口同声地喊着。“哎！”那一刻，黄富清忘掉了所有的疲惫。

如今，这个有着1200多年的古村经过修缮已成为旅游景点。古老的牌楼，焕然一新的基础设施，见证着这一家人越来越红火的日子。

“我听说县政府在号召外出人员返乡创业，再过1年，我打算回来开个铝合金店。她妈年后就别走了，跟着孩子奶奶开个农家乐。”黄富清的这句话，让全家格外开心。

父亲对他说：“现在家乡发展得也不错，是回来的时候了。”

有一种团圆，叫坚守岗位

腊月廿九夜晚，正是万家灯火、阖家团圆之时。在北京航天飞行控制中心的测试间里，却是另外一番场景。

中国航天科技集团五院的嫦娥四号探测器的设计师们或在电脑前噼里啪啦地敲打，或三三两两指着屏幕小声讨论，抑或紧盯测试数据飞快地在纸上勾画……埋头苦干的场景让人忘记春节将至。

2019年初，嫦娥四号探测器成功实现了人类探测器在月球背面的首次软着陆。随后，着陆器、巡视器成功分离，并于近日顺利度过首个“月夜”，完成了自主唤醒。

新春佳节，恰逢月盈。刚刚“饱睡了一觉”的玉兔二号，正“精神抖擞”地在月球背面探测。

为了让嫦娥四号着陆器和玉兔二号平安、顺利地在月背生活和工作，嫦娥四号研制人员夜以继日地忙碌着。

“今年春节我们就守在这儿。”嫦娥四号着陆器总体路主任设计师雷英俊告诉记者，虽然春节回不了老家，但在试验室里依然有浓浓的年味儿，所有值班的“嫦娥人”在一起庆祝春节，守护月亮上的“嫦娥”和“玉兔”，让这个春节意义格外不同。

“希望通过这些努力，能够让玉兔二号在月球上活得更久、走得更远”，为嫦娥五号的采样返回任务和首次火星探测任务积累更多经验。“嫦娥四号巡视器遥操作主任设计师彭松说，春节期间试验队会安排火锅，希望在月亮上的“嫦娥”和“玉兔”也能感受到这份红火和浓浓的春节思念。

春节期间，还有无数可敬的劳动者像这些“嫦娥人”一样坚守在岗位上，抒写着最美的“敬业福”。

在中海油天津分公司渤西作业公司埕北B平台上，工人们在忙碌地贴春联、挂灯笼、彩排节目……年味，在这片距离天津滨海新区约84公里的海面上渐渐浓了起来。

埕北油田是我国最早现代化的海上油田，A、B两座采油作业平台隔海相望。今年春节，200多个远离亲人的石油工人将坚守岗位，保证石油生产。

在距离B平台1.6公里外的A平台上，钻完井总监柴乐这两天正带领团队为一口新井投产做最后的准备。1个多月前他们突破了钻修机的设计限值，钻探到2800米下的新油层，计划在除夕当天打井投产。

“工作8年多，今年是第5次在平台上过年。”柴乐告诉记者，还有1个月，他的孩子即将出生。今年春节对他来说有了更多期待，“希望新井稳产高产，也希望家中母子平安，孩子健康成长。”

舍小家为大家，才有更多人的春节团圆。除夕7点40分，徐瑞驾驶着济南至重庆的K15次列车缓缓出发，他的父亲徐月东在车厢忙着维持秩序。

56岁的父亲是列车长，28岁的儿子是机车驾驶员。由于驾驶室被隔离，同在一辆列车上，他们却彼此见不到面，离得最近的时候只隔着一道门。

“我们一家三代都是铁路人，忠诚、坚守、专注、热情是老一辈的作风。我从小耳濡目染，也要接过长辈的接力棒，奉献自己的青春。”徐瑞说。

11点49分，列车到达徐州站，趁着停车的几分钟，徐月东给徐瑞送去了自己准备的饭菜。“无论什么情况，一定要平稳操作，安全第一。”送完饭菜，徐月东还不忘嘱咐几句。对于父子俩来说，这就是除夕短暂的团圆。

K15次列车在徐州车站需要更换车头，换完后，徐瑞的工作就结束了，将返回济南。

一声笛响，K15次列车驶离徐州站，载着徐月东飞驰而去，开启新的征程。

“没有国家繁荣发展，就没有家庭幸福美满。同样，没有千千万万家庭幸福美满，就没有国家繁荣发展。”习近平总书记是在春节团拜会上的讲话响彻大江南北，引起广泛共鸣。团圆日里，家国共享太平欢乐。

（记者周闻籍、胡喆、何磊、黄浩然、黄江林、邵鲁文）新华社北京2月4日电